



### 娃娃练笔

#### 向往的“远方”就在身边

苏州市吴中区临湖第一中心小学二(2)班 康文耀  
指导老师 俞爱妹

都说“上有天堂，下有苏杭”，从小出生在苏州的我并不觉得苏州有多么美好。我想世界那么大，美好的风景永远在远方。我喜欢草原，可苏州没有；我喜欢大海，可苏州没有……

可是就在这场疫情中，我真实地感受到了苏州的美丽和强大。市政府出台一系列措施：扶助中小企业、延迟复工、暂缓开学、驰援外省……党员们都首当其冲地站到最前线，挨家挨户给小区住户消毒，大冬天在空旷的马路上站岗到深夜。我家旁边就是村委会，每天晚上我都能看到会议室亮着灯光，工作人员每天都工作到很晚很晚。

经过这场疫情，对于生我养我的苏州，我会更加珍惜。原来我向往的“远方”一直在身边。我相信，在这么多人的守护下，我们的苏州明天会更好。

#### 找春天

如东县友谊路小学 203班 金梦瑶  
指导老师 杨宁

周六，我嚷着让妈妈带我去郊外找春天。

走在小路上，我看见路旁一朵朵美丽的小黄花在绿色的枝条上绽放着，一丛丛、一簇簇，远远望去，煞是可爱。我连忙问妈妈：“这是什么花呀？可真美呀！”妈妈笑着说：“这就是迎春花，它是春天的使者，是春天最早开放的花。”“迎春花，开黄花，朵朵张开小喇叭，它把春天迎来了……”我一边唱着儿歌一边往前跑着。河边长着一排排绿油油的杨柳，冒出嫩嫩的叶芽，小小的、细细的，摸上去软软的，像初生的宝宝。风儿一吹，柳树甩着绿色的长辫儿，我不禁吟诵道：“碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。”看着我摇头晃脑的样子，妈妈笑弯了腰。一群可爱的小野鸭游过来了，我调皮地捡起一块小石头一扔，“扑通”一声，小野鸭们吓得扑腾着翅膀游走了，河面上只留下了一圈圈波纹……春天，无处不在……

社址：南京市草场门大街101号文荟大厦8楼  
邮编：210036  
电话(区号025)：

总编办 86261721  
采编部 86261726  
86261719  
86261720  
发行部 86261716  
会计室 86261722  
开户单位：关心下一代周报社  
开户银行：农业银行南京龙江支行  
账号：10107601040007574  
广告经营许可证：3200004020646  
投稿邮箱：zbxzhyw@163.com  
发行信箱：jlb2007gy@126.com  
发行咨询：025-86261710  
全年定价：15元



### 寻找身边最美党员

#### 我的爷爷是英雄

常熟市王庄中学 初一(1)班 陈映凝  
指导老师 吴军

在我的身边就有一位老党员，他入党已经50多年了，他就是我的爷爷。1966年，我的爷爷20岁，正值美好的青春年华，他选择了加入中国共产党。也是在那年，他参军入伍，跟随部队去往越南。我的爷爷是工程兵，负责修建铁路。

战争过程中，有一件事，爷爷至今仍记得特别清楚。1967年7月5日中午时分，火红的太阳高挂在天空。烈日炎炎，空气闷热得让人喘不过气来。炊事班早已把饭放在帐篷里，爷爷和战友们拖着疲惫的身体回到帐篷，正准备吃饭，可还没吃上饭，“嗡嗡”的警报声在远处的山头上响起。

此次警报声和往常不同，夹杂着敌机的轰鸣声，格外刺耳。爷爷和战友们逆向行进，来到了防空洞。“轰”的一声，防空洞前的大树被炸倒，敌机在低空盘旋。霎时间，尘土弥漫，火光冲天。爷爷听见指导员的大声叫喊：“快来救人！”爷爷和战友们冲进硝烟，来到指导员身边时，只看到指导员抱着一位被炸伤的战友，衣服沾染了鲜血……

爷爷在回忆录中这样写道：“有战斗就会有牺牲，这

是我们神圣的使命，斗争还会继续。母亲在看着我们，支持我们，期盼着我们早日归来……”直到今天，爷爷仍无法忘记指导员当时带着湖南口音的怒吼。

爷爷在夕阳中深情回忆着往昔的战斗生活。如今，爷爷年纪大了，身板却依然硬朗，空闲时，依然发挥着老党员的余热。

屋外，一阵争吵声飘入爷爷的耳朵。爷爷摘下眼镜，双手背在身后，出门去查看。一群人站在路口，争执不休。原来，一户人家因为搭建辅房，与周围邻居发生矛盾，进而争吵起来。爷爷义不容辞地做起思想工作。这时，不知是谁拿了块石子用力扔过来，正巧砸到爷爷的手上。时间好像静止了一般，没人说话。再开口时，双方已经答应和解了。回家后，我看见爷爷的手背青了。两家的人都来探望爷爷，可他笑着说没事没事。之后，只要邻居间有纠纷，都会来找爷爷帮忙协调。

落日的余晖斜照在“光荣人家”的牌匾上，熠熠生辉。爷爷这位老党员的瞬间变得高大起来，他时刻牢记着党员的职责，是我心中的英雄，激励着我刻苦学习，努力前行。

### 教师荐评

#### 我一定要找到你



泰兴市黄桥小学教育集团新城校区 五(1)班 王楷然  
指导老师 何锋

哇！好热闹啊！漫步在熙熙攘攘的大街上，霓虹灯闪烁着五颜六色的光芒。

我哼着小曲儿，蹦蹦跳跳地在人群中快乐穿行。突然，正前方地面上一个黑亮亮、明晃晃的东西映入我的眼帘。

我紧走几步，低头一看，竟是一串电动车钥匙！钥匙闪亮如新，别致的钥匙扣闪闪发光，上面挂着精巧雅致的红色小香囊，散发着淡淡的幽香——这一定是一位大姐或者阿姨的！

“谁丢钥匙了？这是谁的钥匙？”我举着手中的钥匙向四周不停地喊着，可是，无人应答，四周依旧是一片快乐的喧嚣。

唉，不如还是扔这儿吧！可我转念又想：丢失钥匙的人一定心急如焚。这茫茫人海，我怎样才能找到她呢？

我的目光落在了电动车钥匙遥控器上，轻轻按动解锁键，遥控器上红灯闪动，我瞬间灵光一闪，有办法了！我拿着遥控器，走到离我最近的那排电动车旁，不停地按动遥控器，侧耳细听，但寂静无声，看来不在这儿。

我继续往前走，一直走到黄桥公园门口。对着公园门口的那排电动车，我再次按动了遥控器，突然有辆电动车“激动”地响了起来。

我顺着声音走过去，啊哈！找到了！一辆崭新的红色电动车。可失主啊失主！你在哪儿啊？

知晓这件事是源于家长朋友的朋友圈——“三人行，捡钥匙一把。一路按响，找到失主。一盒‘德芙’，略表心意。”文字下配了孩子在街上寻找失主的几张照片，下方则是铺天盖地的点赞和热情洋溢的评论。在这春寒料峭的夜晚，这个男孩用他的善良、执着和机智，温暖了一条街。感动之余，我也在评论区写下了一句话——再小的善，都会催动一片花开。

小作者用质朴自然的语言向我们介绍了自己捡到钥匙之后，机智地通过钥匙上的遥控器找到车主，并在寒风中等待失主，失主感动之余馈赠巧克力的感人故事。小作者善于观察，寥寥几笔就生动地勾勒出大街上的繁华热闹。捡到钥匙后的语言和神态描写，凸显了他急人之所急的善良和助人为乐的品质。小作者一助到底的“小雷锋”

形象跃然纸上，应该点赞；失主的知恩回馈，也让人如沐春风。

从楷然同学的故事中，我还想到了其他几件令人感动的真实的事。湖北省宜昌市第六中学学生宁希澄花了30多分钟将数十辆倒在垃圾箱旁的共享单车一一扶起，擦干净，并摆放整齐；河北沧州街头，盐山县泰安路小学五年级的孙铭泽、田一美冒着风雪，徒手为路边的红绿灯擦拭积雪……孩子们小小年纪，积极行动，敢于担当，从他们身上，我们看到了“雷锋”的身影。

“留住雷锋”，是时代的呼唤，也是人们的共识。愿你我身边，春风常驻，“雷锋”常在！

——点评老师 何锋

不知多久，一位阿姨气喘吁吁地拎着个大包走来，她熟练地跨上车，将包放在踏板上，然后，向左边口袋摸去。她皱了皱眉，又摸了摸另一边的口袋。这时，她慌了，从车上下来，准备翻车上的包。看这样子，一定是她。我走过去，“阿姨，你在找车钥匙吗？”阿姨一脸惊讶：“是啊，小朋友。急死我了……”

“这是你的钥匙吗？”我递过钥匙。“是我的，是我的！”阿姨大喜过望，“它怎么会在这儿呀？”“我在西边一家店门口捡到的，用遥控器找到车……”

“哎呀，我知道了，我在店门口接了个电话，估计掏手机时把钥匙带出来了。”阿姨连声感激。

我把钥匙递给了阿姨，转身就走，可没走多远，“小朋友！等一下！”我扭头看时，阿姨已匆匆走到我身边，不由分说塞给我一盒巧克力。“不……不！”我还没来得及反应，阿姨转身就走了，风中传来阿姨的声音：“小朋友！谢谢你啊！”

我心里一阵愉悦，帮助别人就是快乐自己！

题图：跟着雷锋的脚步  
南通市海门区德胜小学 六(1)班 马雯宇  
指导老师 顾丽琴

### 散文天地

昆山国际学校四(4)班 丁子恒  
指导老师 陆秀芳

“一年之计在于春”，家里的一盆盆小树用变化告诉我们，春天早已踏着脚尖溜来了。

在我家，环顾四周，什么最显眼？飞在丛中一只只“黄蝴蝶”？不，再仔细瞧瞧吧！其实它是一种叫“金雀”的植物。这种树长得慢，家里最大的那株也没我高，但爷爷说：“这棵金雀已经有50多岁了。”

金雀在2月底就生出又小又黑的花苞。3月初，一个个“绿胶囊”从枝丫里探出头来，黑色的外壳不翼而飞。3月中旬，花开放了，就像只只黄蝴蝶，停在枝头。虽然没有迷人的香气，但如果把它剥开，里面会有一颗晶莹剔透的珠子，那就是蜜蜂最爱的蜜。

难道院子里只有一种植物在变化吗？当然不是……

这是一种完全不同的树——雀梅。它的花非常胆怯，仿佛枝头沾了点雪花，又晕

### 餐桌上的

#### 变与不变



沐阳县怀文初中 1-201班 苏先仙  
指导老师 苏秦

### 生活实录

爷爷奶奶告诉我，餐桌上有饭吃，能吃饱就不错啦，不要拣好嫌孬。爷爷是插队知青，在田地里摸爬滚打许多年，深知“一粥一饭当思来之不易”；奶奶不识字，但在我上小学前，就教我“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”。

爷爷奶奶的餐桌是正方形的小桌，一日三餐，离不了腌制的萝卜干、咸菜、豆酱，美其名曰“下饭三宝”。如果哪天，餐桌上不经意间多了份粉丝白菜或鸡蛋炒青椒，那这顿饭一定会让人胃口大开，饭菜必被“一扫光”。如果哪天，餐桌上突然多了份香喷喷的肉啊、鸡啊，那必定是隆重的节日到来，全家人饱餐一顿，能幸福好几天。

爸爸妈妈告诉我，“拒零食多主食”，餐桌上饭菜丰盛、品种多，一定要吃饱吃好不挑食。有时，他们还直接为我夹菜添饭，吓得我忙摆手说“够了够了”。看着他们吃饭“吧嗒吧嗒”的样子，真好奇那么好的胃口从何而来。

爸爸妈妈的餐桌是一张可变形的桌子，人少时，收纳成方形；人多时，打开来就是圆形。餐桌中间有块“火烧石”，下装电磁炉，桌上饭菜可随时加热。中餐的最低标准是“四菜一汤”，晚饭最少也是一荤一素。妈妈经常上网搜罗美食的做法，亲自动手做一些“特色菜”：“红烧鲤鱼”“清蒸鳊鱼”……餐桌上可谓是色香味俱全，看得我眼花缭乱，吃得我心花怒放。

老师同学告诉我，餐桌上的饭菜要吃净，按量打饭，吃多少打多少，不怕你能吃，就怕你浪费。进入初中，我们学校开展的第一项行动就是“光盘行动”，坚决杜绝校园出现浪费食物现象。

我们学校的餐桌上放得下四张餐盘，一人一张，四位同学同时就餐，餐桌上的饭菜由每位学生根据需要打取。就餐时，不仅饭菜要净，就餐环境也要静。人来餐盘至，人走桌面清，不留一粒米，不剩一口菜。

餐桌上变化的是品种，不变的是对食物尊重的情感，是对自然慷慨给予的感恩，是对美好生活的赞美！

### 会变魔术的植物们

染了一层绿色的颜料。几个星期过去了，串串青绿的脑袋好奇地张望着世界。它涨红了脸，害羞地看着我们，不好意思地低下了头。又过了几个星期，它气紫了脸，枝头也垂了下去。

梅花凋零后，花柄上长出了一颗颗小绿豆似的果实，被一层白色绒毛包裹着，像蓬松的棉絮里躺着的小豌豆。

红豆杉也不甘示弱。它的枝尖上凸出一个黑色的小针头，脱掉外衣后，静静地挂在那儿。

银杏粗糙的树干上冒出了一粒粒棕色的芽。没过几天，绿色的笑容逐渐展开，释放出一片小扇子。

春天，是生机勃勃的，是五彩斑斓的，也是让人惊喜的，好像植物都在变着魔术一般那么有趣。

